
VERBALE N.8 DEL 31/08/2023 
 

Ai sensi dell’articolo 16 dello Statuto, il Consiglio Direttivo è validamente costituito alle ore 15.30 e 
atta a deliberare su quanto posto all’ordine del giorno. 
 
Sono presenti il Presidente Francesco Ciabattoni, il Consigliere Francesco Trasatti e il Consigliere 
Francesco Rapaccioni.  
 
Sono anche presenti il Direttore Luciano Messi, la Consulente Caterina Pierangeli e il Revisore Unico 
Sergio Lamberti. 
 
Il Presidente chiama Marco Luchetti a svolgere la funzione di segretario verbalizzante.  
 
Ordine del giorno: 
 

2. Ridefinizione della collaborazione con Luciano Messi. 
 
 
- N. 2: RIDEFINIZIONE DELLA COLLABORAZIONE CON LUCIANO MESSI 
 
Il Consiglio prende atto della risposta positiva ricevuta dalla Fondazione Teatro Regio di Parma in 
merito al proseguimento della collaborazione con Luciano Messi in qualità di semplice consulente e 
per il periodo residuo di carica dell’attuale Consiglio. 
Il Consiglio, all’unanimità, delibera di modificare in tal senso il contratto con Luciano Messi, che si 
dichiara disponibile. 
 

*** 
 

In data 6 settembre il Consiglio Direttivo è validamente costituita alle ore 15.00 e atta a deliberare su 
quanto posto all’ordine del giorno. 
 
Sono presenti il Presidente Francesco Ciabattoni, la Vice Presidente Catia Amati, il Consigliere 
Francesco Trasatti e il Consigliere Francesco Rapaccioni. Sono anche presenti il Consulente Luciano 
Messi, la Consulente Caterina Pierangeli e il Revisore Unico Sergio Lamberti. 
 
 
- N. 2: RIDEFINIZIONE DELLA COLLABORAZIONE CON LUCIANO MESSI 
 
Il Presidente ricorda che occorre procedere alla ridefinizione del rapporto contrattuale di Luciano 
Messi, relativamente alla durata e all’impegno economico, a seguito della sua nomina a 
Sovrintendente del Teatro Regio di Parma e all’autorizzazione ricevuta dal Consiglio 
d’Amministrazione del Teatro.  
 
La Vice Presidente propone di modificare il contratto in essere chiedendo a Luciano Messi di accettare 
un compenso ridotto rispetto a quello precedente, nella misura forfettaria di metà dell’importo e metà 
dei premi precedenti.  
 
I Consiglieri condividono all’unanimità la proposta e il Presidente invita il Revisore Lamberti a 
pronunciarsi in merito. 
  
Il Revisore Lamberti conferma che questa modifica contrattuale che prevede una riduzione del 



compenso, l’eliminazione del premio e il mantenimento dell’uso del veicolo aziendale può essere 
validamente presa in considerazione e sottolinea come la stessa dovrebbe prevedere come data di 
scadenza la fine del mandato del Consiglio Direttivo. Il Revisore si riserva di verificare il contratto 
di noleggio dell’auto in essere con Arval e la sua effettiva convenienza economica.  
 
Anche il Consigliere Trasatti e il Consigliere Rapaccioni confermano che, se Luciano Messi è 
d’accordo, si può procedere in tal senso.  
 
Luciano Messi conferma la propria disponibilità a dimezzare il proprio compenso, sebbene la base di 
partenza fosse già molto al di sotto di un compenso dirigenziale, nello spirito di massima disponibilità 
che fin dall’inizio ha contraddistinto la sua collaborazione con la Fondazione. Ringrazia dunque il 
Consiglio per la proposta.  
 
Il Consiglio approva all’unanimità il contratto, con le parti consenzienti, e dà mandato agli Uffici di 
predisporre il nuovo accordo, in collaborazione con il Consulente del lavoro, fatta salva la verifica 
del Revisore in merito all’auto aziendale.  
 
La seduta viene tolta alle ore 16.00. 
 
 
Il Presidente Il Segretario verbalizzante 
Francesco Ciabattoni 
 
 

Marco Luchetti 

 


